

讲题：我们当做什么？

经文：路加福音 3 章 7 至 18 节

讲员：潘志成牧师



引言

上个礼拜我们思想路加福音三章 1 至 6 节，提起施洗约翰这位开路先锋所宣告的信息：「宣讲悔改的洗礼，使罪得赦免。」作者路加依据以赛亚书 40 章「预备主的道，修直他的路。」以被掳归回的事件来理解悔改的真正涵义。神为百姓开发的归回之路，是一条在旷野沙漠的道路，神把回归耶路撒冷的旅途看成为“新出埃及”（the new Exodus），让以色列民经验一次他们祖先所经验的神迹。百姓踏上这条归路回到神的面前，它也指人心灵回转与神和好的回家之路。这条路是神在人内心预备、修直的路。

结好果子的树（外在的悔改）

今天我们所读的经文，记载施洗约翰进一步阐明悔改，悔改也包括人外在行为的改变。当人的心灵和思想被改变时，他的行为也会被改变。「你们要结出果子来，与悔改的心相称。」（3:8a）「凡不结好果子的树就砍下来，丢在火里。」（3:9）

这是路加福音中“结出果子”的第一个意象。耶稣之后也讲了一个比喻，传达了关于悔改的信息。耶稣说：

「一个人有一棵无花果树，栽在葡萄园里。他来到树前找果子，却找不着，就对管园的说：“看哪，我这三年来，来到这无花果树前找果子，竟找不着。把它砍了吧，何必白占地土呢！”管园的说：“主啊，今年且留着。等我周围掘开土，加上粪，以后若结果子便吧，不然再把它砍了。”」（13:6-9）

这个比喻最后没有给出固定的答案，目的是要让我们读的人自己思想给出结论。那树后来会结果子吗？悉心的照料会有效果吗？树最后会被留下吗？树是被留下，还是被砍掉，最终取决于它能不能结出果子来，与主人所施的恩相称。

至于好树结好果子。「那落在好土里的，就是人听了道，持守在诚实善良的心里，并且忍耐结实。」（8:15）

我们应当做什么？

约翰的出言粗俗无礼，也不温柔。对观路加福音与马太福音，路加不像马太专针对当时的宗教领袖。它的对象是凡来见他的人群，他称他们为“毒蛇的种类”，并警告他们：“不要自己心里说，“有亚伯拉罕作为我们的祖宗。”他的信息是明确的，不要以为你有祖宗的信仰，你就属于上帝的子民。上帝可以用石头创造一个新的民族。如果我们把这句话仅当作是一句反应“救恩历史”的话，这话将为外邦人纳入上帝的子民奠定了基础，那么我们未免是太轻易处理这段经文了。虽然这确实符合路加对重新定义神子民的兴趣，但约翰的信息也是对受洗的基督徒说的。约翰就像今天在教会的讲台上你听到牧师说：“不要自以为是，说我们受洗了！”同样令人震惊。要用你的行为见证你的信心，“结出果子来，与悔改的心相称。”要不然，你准备面对审判。

“斧头已经放在树根上，凡不结果子的树就砍下，丢在火里。”（3：9）

值得注意的是，约翰的警戒不只是针对个人，也是针对整个群体。正如以色列国被呼召悔改和复兴一样。（赛40：3）约翰暗示他的洗礼不仅仅是为了个人；洗礼也有整体性的影响。

施洗约翰单枪直入，一针见血的警戒产生一定的果效，引发了他的悔改听众的几次相同的问题。“我们该怎么做呢？”第一个问题来自群众，约翰

对他们说要慷慨地供应那些生活上有需要的人。约翰回答群众：“你有两件衣裳，就分给那没有的；有多食物的，也当这样行。”如果你拥有的比你需要的更多，无论是在食物还是衣服方面，你都必须分享。”他没有给那些找借口说“但我并不富有”的人留下任何回避的余地。这个命令是绝对的：你所在社区的一些人没有足够的生活能力，如果你有什么东西，就分享出去。这是关于如何活出邻舍的爱要求。

接下来的两个问题，来自税吏和士兵，请注意，这两个团体都为政府工作，他们是凭罗马皇帝提比留（统治公元14-37年）的名义来维持社会秩序。就税吏来说，他们用别人辛苦赚来的钱来填满自己的口袋。约翰提醒这两个群体不要越过他们被赋予权力的限度。他们不能利用特殊的地位来恐吓、敲诈、勒索或威胁，强迫别人给他们想要的东西。结出与悔改相称的果实，意味着追求社会公义。对他们来说，他们要求只做他们被赋予的工作（3：13），并要知足，就是满足从工作中所获得的酬劳（3：14b）。

最有名悔改的例子就是路加福音19章中所记载撒该的故事。撒该在遇见耶稣之后，这位“富有”的首席税吏

（19：2）说：“主啊，我把所有的一半给穷人；我若欺诈了谁，就还他四倍。”撒该认识自己的错误行为，他悔改并作出赔偿。耶稣的回应，加强

了施洗约翰的讲道权柄。约翰曾警戒犹太人，仅仅宣称亚伯拉罕是他们的祖先是不够的（3：8b），耶稣用撒该这个人物证明了这一点：“今天救恩来到了这家，因为他也是亚伯拉罕的子孙。”（19：9）

外在的操练：分享、公平、不欺负人

悔改者发出的问题与在五旬节听彼得的人群所提出的问题是一样的（使徒行传 2：37）「众人听见这话，觉得扎心，就对彼得说：“弟兄，我们当怎么行？”在使徒行传中，彼得邀请众人悔改，奉耶稣的名受洗，并接受圣灵。」在这些经文中，约翰给那些聚集的人提供了具体的道德教导，约翰的劝告似乎相当普通，甚至是平凡的。对（可能是穷人）人群：“分享”。对税吏来说，“要公平”。对士兵来说，“不要欺负人”。

聆听施洗约翰的回答，他的回答既不要求你放弃什么，也不要求禁欲主义，既不是要求去朝圣，也不是要求去牺牲。相反的，只是要求一点点信心去感悟平凡中的神圣。简单来讲，这完全在你的能力范围内：就是分享、公平、不要欺负人。这是当时群众可以做到的，这也是任何人都可以做到的事情。也是我们可以做的事情。

约翰在旷野的宣告的最后一部分（路加福音 3：15-17）描绘了他所做的正

是他刚刚建议的。也就是说，他表明他知道自己的角色，他拒绝超越他被赋予的权柄的界限：当人们怀疑约翰本人是否是应许的弥赛亚（3：15）时，他的回应是强调他是服事那将要到来的那一位（3：16），以及那一个人将要行使的权柄（3：17）。因此，施洗约翰体现了他自己的教导。他对他所得到的（简单的生活）感到满足。

结论

上帝的子民要结出果子，与得救的恩相称，在生活中遵行上帝的旨意，这是要穷一生谦卑学习、努力实践的信仰功课。施洗约翰深明自己作先锋的角色，并没有要求跟以后来的那位争竞，他清楚上帝给他的位置，努力且谦卑地将一生呈献，他所结的果子正是新时代上帝子民的标记。

我们活在基督早已降临的时代，但若我们抚心自问，基督生命的特质并没有完全临现於我们的生命中；在这将临期间，求主降临在我们当中，在我们的纷乱、破碎与分裂和仇恨中播下盼望、平安、喜乐与爱的火光，照明我们心中的黑暗。